

POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

ZALOŽEN 1871—ROČNÍK 46.

OMAHA, NEB., DNE 20. ZÁŘÍ (SEPTEMBER) 1916.

ČÍS. (NO.) 10.

SPOJENCI NA ZÁPADNÍ FRONT� POKRAČUJÍ V DRČENÍ TEUTONSKÝCH POSIC PŘI ŘECE SOMME

Teutonské posice čtyři míle zděly dobyty byly francouzským a anglickým vojskem po dvoudenním boji. — Peronne v nebezpečí. — Berlín oznamuje odrazení Rusů u Halicze.

SPOJENCI DOCILILI ÚSPĚCHŮ NA MACEDONSKÉ FRONTĚ

Bukurešť oznamuje zaujetí dalších měst v Sedmíhradsku. — Berlín oznámil porážku rusko-rumunských vojsk v Dobruďi. — Italové pokračují ve svém náporu proti Terstu.

Londýn, 17. září. — Německé posice v délce čtyři míle byly dobyty v sobotu večer a v neděli anglickými a francouzskými armádami v krajině Somme. Množství Teutonů bylo zjato a něco válečného materiálu ukořistěno. Německé protitoky byly odraženy s velkými ztrátami pro Němce, dle sdělení válečné úřadovny. Angličané zaujali opevněné posice na frontě míle vzdáleno Courcellette a postup asi 1,000 yardů byl učiněn a silně hájené posice na Mouquet farmě padly do jejich moci.

Jižně od řeky Francouzové zatláčeli dále Němce a zabrali zbytek Vermandovillers a Berny a také dobyli veskeré pftdy mezi Vermandovillers a Deniecourtrem a mezi Deniecourtrem a Berny, postupivše vsude na frontě, běžící severovýchodně dvě míle a odtud východně další míle. Angličané následkem tohoto postupu posunuli svoji frontu na míli od Grandcourtu a Albert-Bapaume železnice, Grandcourt je nyní Angličany bombardován. Úspěch Francouzů je, jak se zdá, jiným pohybem na pravém boku spojených za účelem obklopení Peronne.

Prudké boje byly obnoveny na ruské linii, od bažin při Pripetu skrze Halic až do Karpat. — Berlín a Vídeň oznamují odrazení ruských útoků na frontě asi dvánáct a půl míle západně od Lucka, v Halici a v Karpatech v několika místech. Nedaleko řeky Marajowka, jak Berlín připouští, fronta arceivody Karla Františka byla zatlačena zpět ruským vojskem. Petrohrad oznamuje postup Rusů jižně od Břežan, jihovýchodně od Lvova, a zajetí více jak 3,000 Teutonů v bojích podél Anrajovky a podél Podvysocká-Halic železnice.

Bukurešť oznamuje zbrání dalších měst v Sedmíhradsku rumunským vojskem. Berlín a Sofia tvrdí, že vojska centrálních mocností v Dobruďi pronásledují ustupující Rumuny a Rusy.

Další postup spojených na macedonské frontě a Italů v Albanii oznamován je z Paříže a Říma. Kavala nalézá se pod ohněm děl lofstva spojených. Sofie připouští ztrátu Nidje Plania nedaleko jezera Ostrovo. Francouzská a anglická vojska blíž se k Florina přes řecké pomezí jižně od Monastýru, zatím co Srbové dostihli Vetreniku a Kajmackalanu.

Italové ve svém náporu proti Terstu získali silné posice Rakusanů po vášnivých bojích. Jihovýchodně od Doberdo výšiny proniknutí rakouských posic Italy připouští Vídeň, ale úřední zpráva praví, že italské ztráty byly neobyčejně velké.

Berlín, 17. září. — Bulharské vojska, podporovaná německými a tureckými, dobyla téměř celou onu část Dobruďe, kterou získalo Rumunsko na Bulharsku po druhé balkánské válce. Vojska centrálních mocností zatlačila rusko-rumunská vojska za linii, vedoucí od Silistrie na Dunaji až k Mangalia při Černém moři. Válečná úřadovna oznamuje, že až do 12. září zjato bylo tu 622 důstojníků a 28,000 mužů. Vedle toho ukořistěny byly dva prapory, 130 děl a dvaadesát strojových pušek, vedle jiného válečného materiálu.

Zpráva o vítězství vojsk centrálních mocností v Dobruďi přišla v psychologickém okamžiku a znamenala protiváhu pro zprávy o úspěchu spojených na západě. — Věřejnost byla připravována od vstupu Rumunská do války pro soustředění snah centrálních mocností za účelem záchranu Orientální železnice. Ze velká armáda operuje v Rumunsku podél Dunaje a v Dobruďi je naznačováno německými vojenskými odborníky, kteří odhadují sílu ruských vojsk v těchto místech na 300,000.

Polní maršálek von Mackensen, který dle posledních zpráv, ujal se řízení balkánské kampaně centrálních mocností, je hrdinou dne. Jeho rána v Dobruďi považována je za jeden z nejmistrnějších tahů v této válce. Když rusko-rumunská vojska přechala se přes Dobruďu a ohrožovala Bulharsko, zdálo se, že německý velitel ignoruje nebezpečí od této strany. Místo aby zastavil rusko-rumunská vojska, nechal je proniknouti značně na jih.

Mezitím ale provedl serii rychlých a neočekávaných úderů podél celé fronty na jižním břehu Dunaje až k Silistrii. Tuto linii upevnil a rusko-rumunské posice v Dobruďi následkem toho staly se neudržitelnými a další postup nemožností, protože bulharsko-německý střed v Silistrii byl schopen obrátit se na východ, a tak odříznouti rusko-rumunskou armádu; zatím co levé křídlo armád von Mackensenových prošlo překročiti Dunaj a postupovat směrem k Bukurešti. Německá vojska v tomto vítězství hrála významnou roli.

Německá válečná úřadovna připouští ztrátu Courcellette, Martinpuehu a Flers na západní frontě, ale prohlašuje, že silné útoky spojených na Combes nesetkaly se s výsledkem. Němečtí vojenscí odborníci odhadují, že asi dvacet divízi, čili asi 400,000 mužů, podílelo se v anglo-francouzském náporu v pátek. Válečná úřadovna oznamuje dále, že rumunský postup v Sedmíhradsku naráží na zesílený odpor.

Paříž, 17. září. — Srbská vojska zatlačila bulharské pravé křídlo zpět na vzdálenost tří mil od srbsko-řeckých hranic. Athénská depеше potvrzuje dřívější zprávy, že spojenci dobyli města Florina. Je možné, že přední srbské stráže nalézají se na srbské půdě poprvé od jejich útupu ze Srbska. — Úřední depеше oznámily, že Srbové postoupili šest mil severovýchodně od Florina. Zatláčeli bulharské křídlo více jak patnáct mil. Spojenci napadají nyní Bulhary od Albanie až po Dojran.

Berlín, 17. září. — S anglickými a francouzskými penězi dva nové časopisy v německém jazyku byly založeny ve Švýcarsku. Ty německé časopisy napadají Rakousko-Uhersko a Německo mnohem ostřeji, než francouzské časopisy, vydávané v západních švýcarských kantonech.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Podmračno. Nebraska: Částečně podmračno a pravděpodobně počasí neustále v pondělí a úterý; tepleji v severních a východních částech v úterý.

VŮDCI, KTERÍ VEDLI ZÁPAS ZA OSMIHODINOVOU DOBU PRACOVNÍ.



Photo by American Press Association. Na obrázku našem spatřujeme muže, kteří vybojovali osmihodinovou dobu pracovní pro železniční zaměstnance. Od leva k pravu jsou to: William G. Lee, předseda bratrstva vlakových zřízených; W. S. Carter, předseda bratrstva železničních topičů a strojníků; William S. Stone, předseda bratrstva železničních strojvedoucích a A. B. Garretson, předseda řádu železničních konduktorů.

SPOJENCI VÍTEŽÍ PODKOPOVÝMI OPERACEMI.

Angličané a Francouzové na západě rozdrtili německé systémy zákopů před útokem.

Paříž, 17. září. — Pozoruhodný postup anglických a francouzských vojsk v posledním týdnu proti silně opevněným německým liniím na západě vyvrátil předpoklad, že toto opevnění, sesílené ocelem a betonem je nedobytným. Angličané a francouzská vojska poměrně snadno docílila postupu na těchto opevněných liniích, jež považovány byly za vrchol dokonalosti polního opevnění. Spojenci svých pozoruhodných úspěchů docílili hlavně systémem podkopových operací, kterými tunami výbušnin ničí se německé zákopy. Betonové zákopy nejsou schopny zadržeti spojence na postupu.

Na západní frontě shromážděno bylo v poslední době tolik vojska spojených, že nějaká úspěšná ofensiva, či raději protiofensiva, je naprosto nemožností. Německé dělostřelectvo odpovídá nepřetržitě na oheň spojených, ale neví, s jakými výsledky. Z toho důvodu většina jejich střel nevykoná ničeho díla. Vzduchoplavci spojených ale nalézají se nepřetržitě nad liniemi Teutonů a sledují účinnost dělostřelectva ohně. — Němei odpovídají svými děly spojeným ranou za ránu, ale přes to nepřetržitě ztrácejí půdu.

Dobývání německých zákopů bude čím dále tím snadnější. — Francouzové jsou mistry v dobývání opevněných zákopů a stále svoje metody zlepšují a zdokonalují. Lepší výbušnin stále jsou používány při podkopových operacích, které ve vedení války na západě hrají tak důležitou roli. Před nedávnem francouzská vojska dobyla zákopů na značně dlouhé frontě po půlhodinovém boji. Spojenci mají nyní převahu nejenom v dělostřelectvu, ale i ve vzduchoplavectvu a tato převaha je patrna na výsledcích posledních bojů. Tato převaha pak bude výmluvnější, dojde-li po proražení přítomných linií německých ve Francii k bojům na otevřeném poli.

Villisty mají nedostatek soli.

Chihuahua Město, 17. září. — Dle zpráv sem došlých Villovo vojsko má velký nedostatek soli a následkem toho trpí značné nemocí. Vojska konstituční svírají Villisty nyní na všech stranách, dle oznámení generála Trevina.

Rumunsko zakázalo prodej lihovin.

Berlín, 17. září. — Dle časopisu Vossische Zeitung, Rusko přimělo Rumunsko, aby zakázalo prodej lihovin a svolilo k ustanovení Rusů jako členů rumunské tajné policie a odboru financí, jakož i veliteli pevností v severovýchodním Rumunsku a administrátorů železnic.

FEDERÁLNÍ ZŘÍZENÍ DOPADLI ROTU ŠEJDÍRŮ V CHICAGU

Osm členů vyděračské organizace dopadeno bylo po delším pilném po nich pátrání.

MNOHO DŮKAZŮ PROTI NIM.

Mnoho zámožných lidí na východě stalo se obětí této zorganizované rotvy vyděračů.

Chicago, 17. září. — Osm členů vyděračské rotvy, která obviněna byla, že užívá krásy svých ženských členů a svůdné moci svých mužských členů k vydírání zámožných lidí, nalézá se v moci federálních autorit a budou dopraveni do Philadelphie k soudu. — Rota tato, počítaje v to pět mužů a tři ženy, byla zatčena krátce před půlnocí při nájezdu úředníků odboru spravedlnosti v hotelu na jižní straně.

Zatčené ženy, dle sdělení autorit, jsou mladé a hezké. Muži jsou uhlazení a dobrého vzhledu, tak že snadno získávali ženy z vyšší společnosti. Rota tato hledala svoje oběti v zámožných kruzích v Chicagu, Baltimore, New Yorku a Philadelphii. Ženy z této společnosti šejdířů snažily se sváděti bohaté muže a po té tyto jejich oběti byly hrozbami nuceny k placení. Praví se, že společnost tato získala tímto způsobem více jak \$250,000.

Zatčení udali svá jména jako Henry Russell, Edward Donahue, Helen Evers, paní Frances Allen, paní Edward Donahue, James Christian, Frank Crocker a Geo. Bland. George Irwin, který, jak se tvrdí, byl ředitelem této zorganizované rotvy šejdířů, nalézá se dosud na svobodě. Hlavním obviněním proti této společnosti je unesení paní R. H. Cliffordové z Philadelphie, jedné z obětí, která má být svědkyní pro federální vládu. Tato byla vylákána do Kanady v době, kdy měla proti bandě svědět.

Hinton G. Clabaugh od odboru spravedlnosti tvrdí, že je patnáct známých obětí této rotvy šejdířů a od těchto bylo získáno \$250,000. Čtyřicet tisíc byla získána od jedné oběti a \$35,000 od druhé. Autority odepřely oznámiti jména obětí. Mnozí z nich, jak se praví, jsou prominentními v politickém životě a stali se obětí v Chicagu v době republikánské konvence.

Rota šejdířů po delší dobu byla federálními úřady pozorována. — Jedná se o velkou organizaci, v které nalézá se šedesát členů, z nichž jedna třetina jsou ženy. Očekává se, že co nejdříve dojde k dalším zatčením.

Indiáni budou hlasovat pro "sucho."

Pender, Neb., 17. září. — Více jak 300 Indiánů kušene Omaha za-

vázalo se pracovat pro prohibici při návstěvě prohibičních pracovníků z Douglas okresu. Prohibiční pracovníci oslovili Indiány a byli překvapeni jejich stanoviskem k prohibici. William T. Thompson, předseda státní organizace prohibiční, který koná cesty po různých okresech ve státě, prohlašuje, že vyhlídka prohibičníků se stále lepší.

Mexiko připravuje silnou vládu.

Mexiko Město, Mex., 17. září. Výnos, vydaný generálem Carranzou, připravuje cestu k nahrazení přítomné de facto vlády mexické trvalou vládou konstituční. — Výnos tento činí opatření pro revisi guadalupského plánu a činí opatření pro volby do národního kongresu. Jiný výnos bude později vydán, kterým budou ustanoveny volby na 15. října. První zasedání nového národního kongresu má se konati dne 20. listopadu. Výnos tento praví, že každý stát a území má zvoliti poslance do kongresu za stát a jiné poslance na každých 70,000 obyvatel, jakož i za zlomek přes tento počet, větší než dvě sedminy. — Každý stát, který má méně než 70,000 obyvatel je oprávněn k poslanci za stát i obyvatelstvo.

Nová děla italské armády.

Řím, 17. září. — Při nové ofensivě, jež zahájena byla na frontě při řece Soči, osvědčila se znamenitě nová italská děla. Jedno sto nových 305-milimetrových děl je zaměstnáno na novém náporu směrem k Terstu. Tato děla nejsou na značnou vzdálenost a osvědčila se hned v prvních dnech. Nová ofensiva, namířená proti Terstu, je v počátcích. Rakusané sesílují svoje posice a snaží se obhájití je proti útokům italským, vzrůstajícím ve své prudkosti. — Zprávy o zahájení nové ofensivy na řece Soči zavdaly podnět k nadsněným demonstracím v různých italských městech. Velké davy pochodovaly ulicemi za zpěvu národních písní a volaly slávu armádě italské a armádám spojených.

Bouře v uherském parlamentě.

Budapešť, 17. září. — Uherský parlament byl opět sečnou velkého rozruchu, když hrabě Apponyi, ministr Rakovský a jiní vůdci opozice napadli premiera Tiszu, který hrál se jejich útokům. — Tisza přiroval kritizování armády uherskými vůdci opozice k "otravování studní," což vyvolalo bouři nevole. Hrabě Apponyi prohlásil, že tři otázky potřebují diskusse a sice zahraniční politika, vojenská situace a zásobování potravinami. Tyto důležité otázky jsou přý ohrožovány předváděním otázek jiných. Předseda parlamentu odročil na chvíli zasedání, aby umlčel hraběte Apponyiho. Při znovuzahájení zasedání napaden byl premier poslancem Rakovským, který ostře odsuzoval vedení zahraniční politiky. Zasedání vyvrcholilo v oznámení hraběte Bely Pereonyie, že sympatizuje s opozicí a že vystupuje z vládní strany.

VILLA NAPADL CHIHUAHUA MĚSTO S ŠESTI STY MUŽI

Více banditů pronikl částí města, ale byl opětně z něho vypuzen s velkými ztrátami.

DVĚ STĚ VILLISTŮ ZABITO.

Villa vyhrožoval před časem dobytím Chihuahua Města a chtěl splnit svou hrozbou.

El Paso, Tex., 17. září. — Francisco Villa napadl Chihuahua Město včera se 600 muži, pronikl část města, ale byl zatlačen zpět s velkými ztrátami Carranzovou armádou. Dopadení Villovi stoupenci byli ihned vojskem de facto vlády popraveni. Generál Trevino byl raněn do ruky. Tato zpráva byla získána zde včera pozdě večer, když telegrafické spojení s Chihuahua bylo obnovené.

Dle úřední zprávy, jež získána byla zde později, 153 Villovi stoupenci byli usmrceni při útoku a sedmaosmdesát zajatých bezodkladně popraveno. Vojska generála Trevina docílila rozhodného vítězství. Villova vojska podstoupila útok ve dvou kolonách ve chvíli, kdy obyvatelstvo města se nalézalo ve spánku po dvoudenní oslavě výročí mexické neovládnosti. Jeden z těchto oddílů bral se přímo k vězení, kde nalézá se Jose Ynez Salazar, obviněný ze spiknutí proti vládě. Druhý oddíl učinil útok na vládní budovy a malý federální palác, z kterého podařilo se mu vytlačit Carranzovu posádku.

Generál Trevino rychle vyslal svoje vojska proti banditům a zahájil proti nim prudký útok. Bandité dopadeni byli ve dvou ohnách a brzy nuceni byli ustoupiti, zanechavše více jak sto mrtvých za sebou. Villa osobně řídil útok, ale nevstoupil do města se svým vojskem. Ulice v okolí vládních budov byly pokryty mrtvolami. Generál Trevino byl poraněn, nikoliv však vážně, ve chvíli, kdy řídil oheň polních děl. Oznamuje se, že ani jediný vládní voják nepostil svoje místo během zápasu.

Rodinovo museum v Paříži.

Paříž, 17. září. — Utvoření Rodinova musea bylo zajištěno příznivým rozhodnutím francouzské poslanecké sněmovny, která přijala kolekci sochařských děl slavného francouzského sochaře Augusta Rodina. Socialisté byli proti přijetí tohoto daru, prohlašujíce, že některé z Rodinových prací měly špatný vliv na francouzské umění. Šbirka tato má cenu tři milionů franků.

Seth Low, bývalý mayor New Yorku zemřel.

New York, N. Y., 17. září. — Seth Low, bývalý mayor New Yorku a svého času president university Columbia, zemřel ve svém venkovském domově na Broadbrook farmě v Bedford Hills, N. Y., dnes pozdě večer v stáří šestašedesáti roků. Byl nemocen po několik měsíců komplikací chorob. Seth Low byl po dvakráte mayorem Brooklynu, jednou mayorem New Yorku a po jedné let presidentem Columbia university. Byl velice známou osobností v politických záležitostech metropole na východě. Narodil se v Brooklynu dne 18. ledna r. 1850.

Pochybují o úspěchu stávký z sympatií.

New York, N. Y., 17. září. — Pochybnosti byly dnes vysloveny, že dojde k stávce unionistů se sympatií k stávce zaměstnanců na pouličních dražkách, kteří zanechali práce dne 6. září. Praví se, že některé unie vyslovily se pro odložení této stávký se sympatií a některé vyslovily se přímo proti ní. Několik sehná dělníků hnaných se ve městě, ale tyto události bez jakýchkoliv výtržností.